



Александр Благословенный

В ночь с 11 на 12 марта 1801 года был убит Павел Первый, и царский престол занял его сын Александр. Рассказывали, что в ту смутную ночь, он был весьма встревожен, поскольку исход заговора означал для него либо престол, либо заключение в тюрьму, а, может, и смерть. А когда один из заговорщиков хриплым голосом известил: «Готово, Александр впал в полное отчаяние. Тогда граф Пален сказал: «Довольно ребячиться, ступай царствовать!» И после коронования какой-то острослов так заметил: «Молодой император шел, предшествуемый убийцами своего деда /Петра Третьего/, сопровождаемый убийцами своего отца /Павла Первого/ и окруженный своими собственными убийцами».

Правда, последнее предсказание не сбылось: Александр Павлович скончался от простудного заболевания в Таганроге. Притом сначала упорно отказывался от помощи врачей. Может, отсюда и пошла потом широко известная легенда о том, что он еще долго жил под именем старца Федора Кузьмича. Но

в последние дни уступил просьбе супруги. Лейб-хирург так писал потом в своем дневнике: «18 ноября ночь всю провел государь в забытии и беспамятстве; только временами открывал глаза, когда императрица, сидя подле него, говорила с ним, и по временам обращаясь взором на святое распятие, крестился и читал молитвы... Всегда, когда приходила императрица, чувствовал ее присутствие, брал ее за руку и держал над своим сердцем...»

В послереволюционную пору внимание историков было сосредоточено главным образом на второй половине царствования Александра I-го, когда всеми государственными делами ведал Аракчеев. Действительно, устройство военных поселений - это теневая сторона его деятельности. Но, наверное, стоит вспомнить и другое. Когда Александр вступил на престол, он отменил законы Павла I-го, вернул всех сосланных, освободил заключенных, отменил телесные наказания для купцов и духовенства, запретил пытки, разрешил ввоз книг из заграницы, открыл типографии.

Снова дал возможность одеваться на западный манер: длинные панталоны, круглые шляпы, пышные галстуки /по Павлу это считалось признаком якобинства/. Для солдат отменил напудренные косы. А еще учредил министерства и Государственный Совет, разрешил помещикам отпускать на волю крепостных крестьян целыми селениями с наделением их землей.

Многое сделал Александр для народного просвещения: были открыты приходские школы, гимназии /в том числе - новгородская/ и университеты в Петербурге, Харькове, Казани, Warsaw. Лицей, в котором учился Пушкин, тоже был учрежден по указу царя. И, конечно, нельзя не упомянуть о великой победе в войне 1812 года - всю Европу освободил от власти казавшегося непобедимым Наполеона Бонапарта.

Каким он был? Близоруким, глуховатым, красивым. Граф Ростопчин так писал о нем: «Его красота обеспечивала ему победу над всеми женщинами. Он найдет достаточно негодниц, которые заставят его забыть свои обязанности...» Вскоре после женитьбы действительно стал пренебрегать молодой женой. По характеру был вспыльчивым, склонным к меланхолии и мистике. Колебался между самодержавием и республиканскими идеями, в первую половину царствования склонялся к мыслям о конституции, а после сближения с Аракчеевым стал сторонником полицейских мер.

Любил царь путешествовать по России. В июне 1823 года посетил Старую Руссу в сопровождении Аракчеева и начальника штаба поселенных войск Клейнмихеля. Уже вечером в открытой коляске проехал в собор, где были дворяне, чиновники, купечество. Прослушав молебен, приложился к иконам, благодарил за поднесенный образ Преображения Господня и большую просфору. А ночевать отправился к купцу Ивану Макарову. Когда тронулась коляска, рушане бежали за ней, кричали «Ура». Перед сном император выходил на балкон и любовался блестящей иллюминацией.

На другой день осматривал солеваренный завод. И был чрезвычайно обрадован, когда ему сообщили, что ровно сорок лет назад здесь была его бабка - Екатерина II. Еще побывал в тюрьме и военном госпитале. В нем на кухне пробовал щи из щавеля, кисель, говядину, белый и черный хлеб, пиво, квас. Все похвалил и отправился в Новгород. Горожане были в великом восторге и снова долго бежали за коляской.

В Новгороде Александр бывал не один раз. Интересны воспоминания дворянина Трубникова о том, как встречали здесь императора 12 января 1814 года:

«В десятом часу собрались у подъезда Путевого дворца. Беготня, генералов и всяких адъютантов множество. Стоим в мундирах, кое-как прикрыв головы треуголками, мороз жестокий, подпрыгиваем легонько в чулках и башмаках. Час проходит, шибко мороз прохвачивает. Это купцы - счастливцы в кафтанах, верно и полушибуки надеты, да и в валенках скоты стоят, не понимают дворянского благородства. Однако жутко нам далось это благородство, едва живые стоим. Вдруг на лестнице засуетились - идет. Мы скорей шляпенки под мышки. Вышел государь в шляпе с белым султаном, а граф Аракчеев в фуражке да и в старой шинельке. Аракчеев оскалил на нас зубы: что, дескать, промерзли дураки, а император так благосклонно приложил руку к шляпе, взглянув на нас... Сели в сани и уехали в собор. Господи, и нам нужно в собор. Да как бы не так! Едва живы, а сани с шубами угнали далеко. Пустился во весь дух домой. Всего себя велел вытирать снегом, да напившись пуншу с французской водкой, лег в постель. И что диво, это то, что никто не простудился...»